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ДО 

Председателя на  

ПК за САНК на НАОА 

доц. д-р Гергана Боянова 

ДОКЛАД 

от проф. д.м.н. Георги Тотков – член на ПК за САНК 

Относно: Следакредитационно наблюдение и контрол по изпълнение на препоръ-

ките, формулирани в решението на Постоянната комисия по хуманитарни науки и из-

куства (Протокол №1 от 23.01.2019 г.) при програмната акредитация на специалности в 

ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ на професионално направление 2.3. „Философия“ 

в Софийски университет „Св. Климент Охридски“, с обща оценка 9,53 (девет цяло пет-

десет и три стотни) – в рамките на четиригодишния следакредитационен период 

I. Хронология на процедурата 

1. В изпълнение на утвърдения от Акредитационния съвет на НАОА план-график, през 

2023 г. стартира процедура за следакредитационно наблюдение и контрол на ПН 2.3. „Фило-

софия“ от област на висше образование 2.0 „Хуманитарни науки“ в Софийски университет 

„Св. Климент Охридски“ (СУ). Професионалното направление е получило програмна акреди-

тация с обща оценка 9,53 (девет цяло петдесет и три стотни) с решение на Постоянната коми-

сия по хуманитарни науки и изкуства (Протокол №1 от 23.01.2019 г.). 

СУ е акредитиран да обучава студенти за следните образователно-квалификационни сте-

пени:  

− ОКС „бакалавър“ за специалности: 

o Философия (редовна и задочна форма на обучение); 

o История и съвременност на философията (редовна форма на обучение, за специа-

листи); 

o История и съвременност на философията (редовна форма на обучение, за неспе-

циалисти); 

o Философия с преподаване на английски език ( редовна и задочна форма на обуче-

ние); 

o Философска антропология (редовна форма на обучение); 

o Виртуална култура (редовна форма на обучение); 

o Философия (редовна форма на обучение, за специалисти); 

o Философия (редовна форма на обучение, за неспециалисти); 

o Интегративна биоетика (редовна форма на обучение); 

o Философия на съзнанието и езика (задочна форма на обучение); 

o Философия на съзнанието и езика (задочна форма на обучение); 

o Социални изследвания на пола (редовна и задочна форма на обучение); 

o Реторика (редовна и задочна форма на обучение, за специалисти); 

o Реторика (редовна и задочна форма на обучение, за неспециалисти); 

o Философия за средните училища (задочна форма на обучение); 

− ОКС „магистър“ за специалност „Философия с преподаване на английски език“ (ре-

довна форма на обучение). 

Срокът на валидност на акредитацията е шест години, в съответствие с чл. 79., ал. 4. от 

ЗВО. 

2. Определеният от АС на НАОА капацитет на ПН 2.3. е общо 600 студенти, от които за 

ОКС „бакалавър“ – 450 студенти (редовно и задочно обучение) и за ОКС „магистър“ (редовно 

и задочно обучение) – 150 студенти.  

3. Обучението на студентите се осъществява от Философския факултет на СУ. 



2 

4. Процедурата по следакредитационно наблюдение и контрол се осъществява на осно-

вание чл. 70 във връзка с чл. 63 от Правилника за дейността на НАОА. 

5. В съответствие с чл. 62, ал. 1 от Правилника за дейността на НАОА и процедурата за 

САНК при оценка „от 9,00 до 10,00“, с уведомително писмо (изх. № 96/ 17.01.2023 г.) зам.- 

председателят на НАОА по САНК по САНК проф. д.н.к. Мария Шнитер изисква от СУ да 

представи доклад за изпълнението на препоръките в рамките на четиригодишния следакреди-

тационен период. Ректорът на СУ е представил в НАОА (писмо с изх. № 12-00-54/30.03.2023 

г.) доклад за изпълнение на препоръките в рамките на четиригодишния следакредитационен 

период. Докладът за изпълнение на препоръките е разгледан и утвърден с решение на Акаде-

мичния съвет на СУ (протокол № 6/29.03.2023 г.). Докладът-самооценка за изпълнение на пре-

поръките обхваща периода от м. февруари 2019 г. до м. март 2023 г. 

6. След обсъждане от ПК за САНК на доклад за изпълнение на препоръките (протокол 

№ 9/20.04.2023 г.) е взето решение да бъде изискана допълнителна информация от висшето 

училище по препоръки № 1 и № 2. С писмо (изх. № ОА-06-896/02.05.2023 г.) на зам.-предсе-

дателя на НАОА проф. д.н.к. М. Шнитер до ректора на СУ „Св. Климент Охридски“ проф. дфн 

Анастас Герджиков е поискана допълнителна информация. Информацията е предоставена на 

НАОА с писмо на ректора на СУ (вх. № ОА-06-1076/18.05.2023 г.). 

II. Констатации и оценки по изпълнение на препоръките: 

В резултат на предприети мерки са предприети действия и са получени резултати, както 

следва. 

Препоръка №1. Да се повиши публикационната активност на преподавателите и 

студентите от професионалното направление в реферирани и индексирани издания. 

Срок: постоянен. 

В изпълнение на препоръката са предприети следните действия: 

− актуализиране на вътрешни нормативни документи, свързани със стимулиране и по-

ощряване на НИД; 

− осигуряване на целево финансиране от МОН за публикуване на разработки на докто-

ранти от ПН 2.3. Философия в реферирани и индексирани издания; 

− целенасочено използване на вътрешни нормативни документи и възможности за по-

ощряване и финансиране на публикации в престижни издания; 

Предприетите действия са довели до следните резултати: 

− актуализирани са: 

o вътрешните правила за формиране на работната заплата в СУ; 

o методиката на СУ за разпределение на допълнителни възнаграждения за постиг-

нати научни резултати; 

o методика на Философски факултет за определяне на персонални възнаграждения 

за постигнати научни резултати; 

− за последните 3 учебни години са представени 262 публикации (монографии, студии, 

статии, доклади и др.) в реномирани издания, вкл. в престижни международни енцик-

лопедии по философия; 

− за периода 2020-2021 г. с целево финансиране от МОН са осигурени публикации на 6 

докторанти в български и чужди издания, индексирани в WoS. 

В допълнително представената информация от страна на СУ се твърди, че общият брой 

публикации на преподавателите за периода 2013–2017 г. е 325, от които в реферирани и ин-

дексирани издания са 63 (19,4 %), а за периода 2019–2022 г. е 262 публикации, от които 181 

(69,1%) в реферирани индексирани издания. От тук се прави извод, че броят публикации на 

преподаватели в реферирани и индексирани издания значително нараства (от 19,4% на 69,1%). 

В допълнително предоставената информация липсват сравнителни данни за публикаци-

онна активност на докторанти и студенти за двата периода (представен е само списък на 6 

публикации на докторанти за 2020 и 2021 г.). 
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В качеството на доказателство за горното твърдение са приложени списъци на публика-

циите за съответните периоди, в които срещу всяка от тях е посочена една от следните катего-

рии – „рецензирана“, „реферирана“, „рецензирана, реферирана“, „рецензирана, индекси-

рана“, „рецензирана, реферирана, индексирана“, „индексирана в Scopus/Web of Science“. 
Приемайки, че публикации само от последните 3 (три) категории са предмет на препоръката, 

може да се установи, че в периода 2013–2017 (от 5 години), броят публикации в реферирани 

и индексирани издания е 43 (средногодишно по 8,6), а в периода 2019–2022 (4 години), 

броят публикации е 22 (средногодишно по 5,4). Съответно, за периода 2013–2017 броят 

публикации в Scopus или Web of Science е 11 (средногодишно по 2,2), а за периода 2019–

2022 е 2 (средногодишно по 0,4). На база проведения анализ може да се твърди, че в следак-

редитационния период не се наблюдава повишаване на публикационната активност в 

реферирани и индексирани издания на преподавателите и студентите в ПН 2.3. 

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на препоръката: 

− Доклад на ректора на СУ; 

− публикации на докторанти в български и чужди индексирани издания (Приложение 

1).; 

− Вътрешни правила за работната заплата в СУ (Приложение 2.); 

− Методика за определяне на разпределението на средствата за допълнителни възнаг-

раждения за постигнати научни резултати по звена (Приложение 3.); 

− Методика на Философския факултет за определяне на индивидуални възнаграждения 

за постигнати научни резултати (Приложение 4.); 

− значими публикации на преподаватели за периода 2019–2022 г. (Приложение 5.). 

− Сравнителен анализ на броя публикации на преподавателите от ПН 2.3. Философия 

(Приложение 1.1. – допълнително представено); 

− Публикации на преподавателите от ПН 2.3. „Философия“ за периода 2013–2017 г. 

(Приложение 1.2. – допълнително представено); 

− Публикации на преподавателите от ПН 2.3. „Философия“ за периода 2019–2022 г. 

(Приложение 1.2. – допълнително представено). 

Оценка за изпълнение на препоръката: 

Препоръката не се изпълнява. 

Препоръка № 2. Да се интензифицира мобилността на студентите от професионал-

ното направление в наши и чуждестранни висши училища. Срок: постоянен. 

Философският факултет на СУ има сключени споразумения по програма „Еразъм“ с 21 

университета в Европа. Липсата на интерес от страна на обучаваните към участие в изходящи 

мобилности, в доклада-самооценка се обяснява със спецификата на специалността, с културни 

особености и с негативният ефект на Ковид-кризата. 

В допълнително представената информация от страна на СУ се посочват следните дей-

ности, проведени с цел интензифициране на студентската мобилност: 

− проучване на принципи. Критерии и практики за признаване на кредити; 

− подпомагане на студентите при избора на курсове и програми преди началото на мо-

билността; 

− включване на студентската мобилност в учебните планове; 

− организиране на публични събития и срещи със студенти, участвали във форми на 

мобилност, с цел популяризиране сред студентската общност; 

− въвеждане на ясна процедура за академично признаване на образователни периоди и 

степени чрез нейното регламентиране в Правила за организиране на студентската мо-

билност и др. 
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От допълнително предоставената справка за проведените мобилности е видно, че в пе-

риода 2013–20181, в ПН 2.3. са реализирани 17 изходящи мобилности за 5 учебни години 

(средно по 3,4 в учебна година), а в периода 2019–2023 са 16 за 4 учебни години (последната 

– неприключила) – средно по 4 в учебна година. Наблюдава се тенденция на увеличаване на 

броя изходящи студентски мобилности. Не са представени данни за входяща студентска мо-

билност.  

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на препоръката: 

– Доклад на ректора на СУ; 

– Осъществени изходящи студентски мобилности в направление „Философия“ за пе-

риода 2017–2023 г. (Приложение 6.); 

– Сравнителен анализ на изходящите студентски мобилности (Приложение 2.4. – до-

пълнително представено); 

– 2 (два) договора за мобилност с цел обучение, сключени между СУ „Св. Климент Ох-

ридски“ и двама студенти, съответно през 2021 г. и 2022 г. (Приложение 2.2. и При-

ложение 2.3.). 

Оценка за изпълнение на препоръката: 

Препоръката се изпълнява.  

 

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗА ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНК: 

1. Софийски университет „Св. Климент Охридски“ не изпълнява препоръка №1 и 

изпълнява препоръка №2, формулирани в решението на Постоянната комисия по хума-

нитарни науки и изкуства (Протокол №1 от 23.01.2019 г.) при програмната акредитация 

на специалности в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ на професионално направление 

2.3. „Философия“, с обща оценка 9,53 (девет цяло, петдесет итри стотни). 

  Изготвил:  

  (проф. д.м.н. Георги Тотков) 

На заседание от 25.05.2023 г. (протокол №11) ПК за САНК прие доклада на наблюдава-

щия процедурата по САНК проф. д.м.н. Георги Тотков и реши: 

 

ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНК: 

1. Софийски университет „Св. Климент Охридски“ не изпълнява препоръка №1 и 

изпълнява препоръка №2, формулирани в решението на Постоянната комисия по хума-

нитарни науки и изкуства (Протокол №1 от 23.01.2019 г.) при програмната акредитация 

на специалности в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ на професионално направление 

2.3. „Философия“, с обща оценка 9,53 (девет цяло петдесет и три стотни). 

2. Софийски университет „Св. Климент Охридски“ да изпълни препоръка №1 до 

следващата акредитация: 

Препоръка №1. Да се повиши публикационната активност на преподавателите и 

студентите от професионалното направление в реферирани и индексирани издания. 

 

ПРОЕКТ ЗА РЕШЕНИЕ НА АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ: 

1. Утвърждава доклада на ПК за САНК относно следакредитационното наблюдение 

и контрол по изпълнение на препоръките, формулирани в решението на Постоянната 

                                                 
1 Учебната 2018 – 2019 (с 6 мобилности) не се отчита, тъй като е „междинна“ за 2-та акредитационни периода  
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комисия по хуманитарни науки и изкуства (Протокол №1 от 23.01.2019 г.) при програм-

ната акредитация на специалности в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ на професи-

онално направление 2.3. „Философия“ в Софийски университет „Св. Климент Охрид-

ски“ с обща оценка 9,53 (девет цяло, петдесет и три стотни). 

2. Акредитационният съвет констатира, че Софийски университет „Св. Климент 

Охридски“ не изпълнява препоръка №1 и изпълнява препоръка №2, формулирани в ре-

шението на Постоянната комисия по хуманитарни науки и изкуства (Протокол №1 от 

23.01.2019 г.) при програмната акредитация на специалности в ОКС „бакалавър“ и ОКС 

„магистър“ на професионално направление 2.3 „Философия“ с обща оценка 9,53 (девет 

цяло петдесет и три стотни). 

3. Софийски университет „Св. Климент Охридски“ да изпълни препоръка №1 до 

следващата акредитация: 

Препоръка №1. Да се повиши публикационната активност на преподавателите и 

студентите от професионалното направление в реферирани и индексирани издания. 

 

 

 

     Председател на ПК за САНК: 

        (доц. д-р Гергана Боянова) 

     Съгласуван със зам.-председателя  

 на НАОА по САНК: 

 (проф. д.н.к. Мария Шнитер) 


